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JERUZSÁLEM. Mint ismeretes a kormány 
eddig szigorú korlátozásokat lépeíetett életbe a 
rabbik bevándorlását illetőleg. A ieruzsálemi 
főrabbinátus intervenciójára most azonban 37 
külföldi rabbi katx>tt beutazási engedélyt. — 
A Kvuza Mizra kolónián, Érnek közelében, Ha­
lálos kimenetelű összetűzés keletkezett 112 arab 
beduinok és a zsidó kolonisták között. Néhány 
arab mgtámadta ugyanis a zsidó munkásokat, 
és a kvuca őrének kezéből kiakarták csavarni a 
legyvert. Dulakodás közben a fegyver elsült és 
az egyik arab támadó holtan esett össze. A 
kvuca őrét a rendőrség letartóztatta és bevezette 
a nyomozást. Az arabok több Ízben fordultak 
már a Palesztinái bírósághoz, hogy a zsidók tu­
lajdonában lévő földeket visszaköveteljék ma­
guknak „ősi” jogaik alapján. Legutóbb az ara­
bok Heftziba zsidó kolóniára terjesztették ki 
igényüket, amelyet, azonban a bíróság elvetett. '

KONSTANTINÁPOLY. Az elmúlt Tietek 
során a török fővárosba menekült perzsiai zsidó 
emigránsok közül újabban ismét 71-en mentek 
ki Palesztinába, akik számára a Jewish Agency 
szerezte meg a certifikátokát. A perzsiai zsidó­
ság körében általában nagy a palesztinai beván­
dorlás utáni vágy, már csak azért is. mert ottani 
tartózkodásuk az állandó pogrom kilátások miatt 
úgyszólván tarthatatlan.

PARIS. A napokban leplezték le a francia 
hadseregben szolgált és elesett zsidó fronthar­
cosok emléktábláját. Az emléktábla, amelyet 
maga a francia kormány készíttetett el, megem­
lékezik a zsidó katonák hősies magatartásáról a 
francia hadseregben.

MANILA. A Philippi szigetek fővárosá­
ban, Manilába az utóbbi időben a Kina és Japán 
közötti állandó harc következtében, számos zsidó 
család telepedett le. Jelenleg mintegy 400 zsidó 
család él a fővárosban.

SZALONIKI. A borzalmas gazdasági nyo­
morúság napról-napra szedi az áldozatait. Sza- 
lonikiben az elmúlt héten egy napon 3 zsidó ön- 
gyilkosság történt Az áldozatok mindegyike 
az elviselhetetlen nyomor következtében vált 
meg az életétől. /

VARSÓ. A szokástól eltérőleg Pietrokow- 
ban most nem márciusban vagy áprilisban, a 
zsidó peszachot megelőzőleg ütötte fel fejét a 
vérvád, hanem julius kellős közepén. Az antisze­
mita lapok már hatalmas cikkekben számoltak 
be egy keresztény gyermek titokzatos eltűnésé­
ről, akit a zsidó.k raboltak el, hogy a vérét ve­
gyék. De alig, hogy megjelentek a lapok és alig, 
hogy az antiszemiták megfenték újra a késüket, 
megkerült a gyermek, teljesen épen és egészsé- 
egészségesen. Úgy látszik, a júliusi kánikulában 
még a hírlapi „kacsákra” is ugorkaszezon van.

menorák Harang 
gyertyatartók, védjegy 

Cl serlegek,
S evőeszközök,

T templomi kegyszerek, 
bármily művészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása:

TAGAMUL"
ezüstáru gyárbán 
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Egyéni vagy intézményes 
vallásosság

Hozzászólás.
Mélyen tisztelt Főszerkesztő Ur! Szívélye­

sen köszöntőm önt és értékes szerkesztésében 
megjelenő b. lapját, a Népünket, amely leg­
utóbb felvetett eszméjével az „Egyéni vagy in­
tézményes vallásosság” elvének megvitatásával, 
rendkívül értékes munkát végez az orthodoxiá- 
nak.

Szükséges is az elvek és eszmék különbö­
ző szempontokból való megvilágítása, hogy az 
igazság kikristályosodjék és tiszta képet nyer­
jünk arról, mint vélekednek az igazi orth. zsi­
dó tényezők.

Amit hagyományainkból szűrhetünk le, arra 
már szépen és körültekintően megfelelt dr 
Klein Miksa ur. Valóban, ha a mi boldog em­
lékű és szentéletü Nagyjaink Magyarországon 
megalapozott szellemében és példáján okulva 
akarunk tovább is. mint oi'th. zsidók élni és mű­
ködni, úgy nem az egyéni, hanem az intézmé­
nyes orth. elv lehet csak irányítónk- A Kszáv 
Szófer z. c. 1. és Mrám Sick z. c. 1., valamint 
többi nagyjaink orthodoxiájának ez a kritériu­
ma.

fe, Csinálhatunk uj alakulatokat, kereshetünk 
uj elnevezést hitközségeink és országos szerve­
zeteink címerébe, de akkor már megszűntünk 
annak az orth. felfogásnak letéteményesei és 
fentartói lenni, ha nagyjaink eme felfogásával 
szembehelyezkedünk.

Szent törvénykönyveink utasításait illető­
leg pedig bátorkodom Bráchut traktusra utal­
ni, hol Rabbi Gámliél, a tanházakban kihirde­
tette : „Hallgatóink közül csak azok nyerjenek 
bebocsájtást előadásainkhoz, akiknek bensőjük 
azonos külsejükkel.” Azaz lekiéletük, gondolko­
dásuk és vallásos életmódjuk nem áll ellentét­
ben szavaikkal, külső megjelenésükkel, vagy 
röviden mondva: nem csak a nyelv és a mon- 
dur legyen orthodox. Abban az időben, az újon­
nan keletkezett uj vallás rajongóinak kihívó­
an disputáié szenvedélyességére minden bizony­
nyal kényszerjtőleg hatott Rabbi Gámliél ezen 
szigorú utasítása és minden bizonnyal érezték 
és értették a többi nagy rabbijaink is ezen intéz­
kedések indító okait és horderejűt, mégis hely­
telenítették, és az uj Nászi: Rabbi Eliezer, el­
távolította az őröket és szabad bebocsájtást biz­
tosított mindenki részére.

Tehát nem az egyéni, hanem az intézményei 
orthodoxia a szent vallásunk parancsolta és dicső 
múltúnk által igazolt helyes ut, mert csak az 

Örökkévaló lát a vesékbe, csak Ő tudja ki igazán 
zsidó és ha az, miért az, érdekből-e. kövedből, 
vagy megszokásból.

Itt is álljon az elv. Hászmol dochke, vhájmin 
mkárve, aki orth hitközségeink tagja akar len­
ni, még ott is, ahol olcsóbban lehetne neológ, aki 
szívesen nélkülözi és mellőzi az olcsó kultuszadó 
mellett a nyújtott orgona élvezetét, sőt kiteszi 
magát lelkes szónoklatok erős bírálatainak, aki 
nagyobb gabellát fizet, hogy orth. schitája le­
gyen, aki Talmud-Tora létesítése és fenntartása
érdekében áldozatokat hoz. stb. sfb. __ azt 3 .mi
nagy elődeink követői nem tessékelhetik ki hit­
községeikből, amint nem teszik ezt egyet­
len igazi vallásos hitközségben — Munkácstól 
Szigetig sem.

Tudták rabbijaink a múltban és tudják ma 
is, mi a teendőjük. Jól tudják, hogy hitközsége­
ikben, kik a nyílt és kik a titkos mhálelsábdszok. 
Feltétlenül ke]l, hogy itt álljon az elv: echod

BUZIAS GYÓGYFÜRDŐ nauheim)
páratlan szénsavas radioaetiv sós-vasas forrásvizekkel

Biztos gyógyhatású szervi, elhlzásos, érelmeszesedés szív- és vérkeringés! zavaroknál 
vesebaj, vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén.
.. . Női betegség a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomán fellépett
idegbajok (Tabes etc.) eseteiben legjobb eredménnyel.

Természetes szénsavas eós-vasas fürdők, ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés kitűnő 
konyha, elsőrendű szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal.
Uj modern napfényes stranddal. - Fürdőidény május 15-től október 1-ig.

Prospektust, felvilágosítást szívesen küid:

MUSCHONG BUZIÁS GYÓGYFÜRDŐ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Fürdőigazgatóság. Buziás, Bánát.

Az idén minden olcsóbb mint tavaly! Az idén minden olcsóbb mint tavalyi

hámárbe veechod hámámit, hogy egy párral több 
vagy kevesebb százszázalékos zsidó, a közösség 
vallásos jellegét lényegileg nem befolyásolhatja, 

A 3“OD élettörténetéből tudjuk, hogy 
utazásai közben egy oly országba ért. hol har­
mincezer zsidó lélek élt és akik Thálisz és Tefi- 
linről sem tudtak, sőt még egyetlen mezüze- 
jük sem volt. j‘,űD egyik Iegkiválóbbja és 
legrégibbje hagyományaink magyarázói közül 
és ott telepedett meg ezek között. Ezen nagy 
elődeink tanítására hallgassunk és ennek szelle­
mében éljünk, akkor remélhetjük, hogy az igaz 
orthodoxia uj erőre kap, fellendül és egy szilárd 
jövőnek fundamentuma lesz.

(Tjmisoara—Józsefváros) Leöb Fiilöp
!■■■■■■■■■■■■»■«■■■■■■■■■■ 

— Lord Plumer halála. Londonban julius 
16-án meghalt Lord Herberf Plumer angol tá­
bornok, Palesztina volt főkormányzója. Piti­
méi’ 1925-től 1928-ig, mint Sir Herbert Sámuel 
utódja állott, mint főkormányzó Palesztina élén. 
Az ő uralma bizonyos ellenszenvvel találkozott 
a zsidóknál kezdetben, mert az első zsidó főkor­
mányzó után a nemzaidó plumer kinevezése 
kellemetlenül hatott. Később azonban mindin­
kább megkedvelték, különösen, mert alatta a 
legteljesebb nyugalom é$ béke volt az ország­
ban. Visszavonulása után is állandóan érdeklő­
dést tanúsított Palesztina iránt.

ZSIDÓ HUMOR
és történetek nagyjainkrél

Sí©
AHOL KÉSŐ ÉJSZAKA IS SZABAD SÉ­

TÁLNI. >:
Átutazóban volt egy kis városban a dubnói 

maggid és késő éjszaka az uccán egy ismerősével 
találkozott.

— Csodálom, hogy olyan tudós, mint maga, 
a bölcsek írását figyelmen kívül hagyja, mon­
dotta a maggidnak. Hiszen a Talmudban írva 
van: késő éjszaka egy tudósnak nem szabad 
egyedül kimenni, mert az a veszedelem fenye­
geti, hogy rossz szellemek kárt okoznak benne.

A maggid felel:
— Ebben a városban egy talmid chochen 

(talmudtudós) olyan ritkaság, hogy a mazikin 
(szellemek) nem tudják felismerni.

EGYETLEN HÁMÁNNAK SINCS JÓ 
VÉGE.

A kerületi kapitány maga elé citálta egy­
szer híres Scholem Rokeach csodarabbit.

— Tudja azt, hogy én vagyok a második 
Hámán —. mondta szigorúan összeráncolt hom­
lokkal. V

A rabbi nyugodtan felelt:
— No, az elsőnek sem volt valami nagy 

szerencséje. i

AKIK A VÁROSON KÍVÜL JÓK.
Dávid Salamon Eibenschütz. S. városka 

rabbija, akit a Szentföldre hívtak meg, búcsú­
zott a híveitől A hitközség apraja-nagyja elkí­
sérte s még jóval a város határán túl sem akar­
tak visszafordulni.

• Most látom Csak — mondta a rabbi, hogy 
végre valami kellemeset is halljanak tőle régi hí­
vei — milyen jó ez a város.

,Az elöljáróság egyik tagja bizonyos elég­
tétellel jegyezte meg:

— De amíg nálunk volt a rabbi, mindig 
csak szemrehányásokat tett és rosszaknak, go­
noszoknak mondott bennünket.

A rabbi mosolyogva felelt:
— Hol itt az ellentmondás ? Én azt mond­

tam: most látom, milyen jó ez a város, most 
amikor mindenki itt van és nincs senki a vá­
rosban.

MI JOBB. ’ "
A chaszidok megharagudtak Chajim Auer- 

bachra, a lunschitzi rabbira, mert egyszer tár­
saságban egy szép asszonnyal társalgóit. Mikor 
a rabbi látta, hogy célzatosan terjesztik a hirt, 
bosszankodva mondta: ’i

— Jobb, ha az ember egy asszonnyal beszél 
és Istenre gondol, mintha Istennel beszél ést 
amellett az asszonyokra gondol.

Tipografja CICERO könyvnyomda, Oradea 
Str. Prjncjpele Mjhai (Gerliczy-u.) 2. szám.
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PIJNK
ZSIDÓ HETILAPÉ

Főszerkesztő
WASSERSTROM SÁNDOR

Felelős szerkesztő 
LEITNER ZOLTÁN

ELŐFIZETÉSI ARAK:?
Belföldön : Egész évre hitközségeknek és 
vállalatoknak 500 Lei magánosoknak 250 
L., félévre 130 L., negyedévre 65 L. Kül föl­
dön 2 Dollár, Ke. 75 15, S. 19. Dinár 1 20.

Tiso-Beav elölt.
Forró kánikulai napok hangulatához tarto­

zik Ab hó 9-ének szomorú ünnepe is. Amikor 
u nyár heve már mindent megérlelt, amikor a 
forró szelek süvítenek ál hegyeken és rónákon 
akkor következik el kétezer év óta minden évben 
?z ci szomorú nehéz smlékszés, orra, ami volt.,, 
t s arra ami von. Régen csak egyszerű szimbó- 
lum vo/t már. Nem nagyon régen, csak apáink 
ifjúsága idején. Amikor azt hitte az emberiség, 
hogy minden zsidóellenes huliganizmus már a 
múlté, most már nem kell félni tőle. mert övék 
a, konszolidált jelen. .. és messzi múltba réve­
dezik a szomorú múlt, a maga borzalmasságá­
val . ..

A mai Ab kilencediké nem szimbólum töb­
be. Mert hiszen benne élünk a templomi ornbolá- 
sok, a megszégyenítések korszakában Nem kell 
Tifus és nem kell többi fenevadja a régi „klasz- 
szikus” koroknak. Nem kell már a római aré­
nákban vadállatok által széjjel&zűkitot t márti- 
t ok> a emlékeznünk, mert mi magunk vagyunk 
" mártírok. Mi magunk vagyunk azok, akiket 
szejjelszaggat, izenkint és naponta a mai kor 
rettentő vérszivó zsidóellenes hangulata. Akkor 
csak kis országunkat marcangolták, most száz 
országban tépik, ölik, kergetik és nyomorítják 
« világ zsidóságát.

Ab 9-ike, a klasszikus gyásznak eme komor 
ünnepnapja, a mag„ tesfkinzó mivoltában nem 
a múlté többé. Mert a Hitlerek és Cuzák, Töre- 
kyk és Strahembergek, örült Nérók módjára 
nyújtogatják a világot és lenn az arénában 16 
milliós nép üvölt a fájdalomtól, a szenvedéstől 
és megalázástól.

Összemarcangoltan és megkinzottan, nem 
csak a háromhetes szakádtól és nem csak a na 
pok szomorú és fáradságos hangulatától és nem 
csak a 2000 éves történelmi visszapillantástól, 
hanem a napjainkban lejátszódó zsidóellenes 
hajszától nehéz a mi szivünk és még egy boldo­
gabb jövő délibábját sem csillogtathatjuk meg 
a szenvedésre született uj zsidó generációnk 
elvit. '

Ab 9-ének nehéz napja sóhajtva köszön­
tünk!

Zsidót vagy kommunistát 
akasztottak?

dús okát, mdyek teljesen a Cseka húzásaira em­
lékeztettelek. És ha ezerszer is csoda$foznának 
1 (ljta> mégis megírjuk a következőket az igazság 
érdekében:

1. Amit Töreky felsőbb utasításra cseleke­
dett, az nem. a 8 milliós szerencsétlen magyar­
ság ítélete. Az ítéletet nem is komoly polgári 
társadalom hozta, annak nyugati értelmezésében 
Az ítéletet az a reakciós magyar uralkodó osz­
tály hozta, amely a numerus klauzusnál kezdő- 
döleg, végig az elvett mozi, italmérés, trafik­
jog és egyébb engedélyeken kívül, minden vona­
lon dolgozik a zsidóság ellen. Az a magyar úr­
hatnám, tétlenkedő mágnás és nemesi osztály, 
amely nagyszerűen élösködik a magyar inép nya­
kán, amelyik még mindég tízezer hol dákon gaz­
dálkodik. Amely még deres törvényt is érvény­
ben tart és minden ténykedésével azt bizonyit- 
ja, hogy a világ legreakciósabb uralkodó osztá­
lya. Elbújhat mellette Hitler és el mellette Mus­
solini. Ez a francia forradalom, előtti társadalmi 
osztály, amelynek rég le kellett volna tűnni 
a történelem színpadáról. Ez azt úgynevezett 
„történelmi osztály” amely nagyszerű stítllu- 
mok légióját kisajátítva, ma is uralkodik Ma­
gyarországon és nagyobb csapást jelent a ma­
gyarság számára még Trianonnál is. Az az 
urambátyámos, rokonságos világ ez. mely azt 
hiszi, hogy a kis ország, csak azért létezik, hogy 
szabad vadászterülete legyen, az egész „kiter­
jedt rokonságnak". Az egész kis ország testén 
e0V elenyésző kisebbség uralkodik, a vrédikátu- 
musok kaSzíja, mely páriákká sülyeszti le a ma­
gyar parasztot, dg még a magyar középosztályt 
is. A harmadrendű pária, pedig a zsidóság, 
amelyet akkor és olt üt. ahol tud. Ez a kaszt 
rendezte az akasztást is és mi meg merjük jó­
solni, hogy ha a kommunista, világ nem is támad 
fel Magyarországon, ennek a kotfériának el 
kel/ pusztulni, hogy egy demokratikus, életerős, 
külföld felé is szimpátiának örvendő uralom Ve- 
gyc. át a kormányzást. Nehogy ez az uralkodó 
osztály az ellenszenv légióit vonultassa fel or­

szága ellen, ahogy nemzetiségi politikájával el­
érte azt, hogy a legmegtépázottabban kerüljön 
ki a világháborúból. Ezért kellett, a két szeren­
csétlen zsidónak elpusztulni, akinek a kommu­
nista mivoltuknál volf niég egy sokkalta na­
gyobb bűnük, a mai magyar uralkodó osztály 
szemében ■— zsidók is voltak. Ezért akasztották 
fel őket.

Hitler előretörése.
I Szerencsére a német választások még sem 

ütöttek be oly tragikusan, ahogy azt. \aláfi vár­
ták is sokan. Kitűnt, hogy Hitler megtartotta 
pozícióját, de nem erősödött.. 13 millió bomirt 
németet \ud Szédíteni állandóan ez a cézárómá- 
nikus mázolósegéd. Hitler — ezúttal nem jelen­
tette a végpusztujást. És meg merjük jósolni, 
hogy ez volt az utolsó lehetősége, hogy alkot­
mányos utón a hatalomhoz jusson Lélektanilag 
nem lesz többé Németország abban a helyzet­
ben, hogy a nyakára ültesse Hitlert. A viszonyok­
nak feltétlenül meg kell változni, a legközelebbi 
választásokig annyira, hogy a hitlerizmus ve­
szélye ne fenyegesse Németországot és ezzel 
együtt az egész világot. Ha multheti számunk­
ban azt irtuk, hogy jöjjön már Hitler és zu­
hanjunk vele együtt a mélybe, ezt az elkesere- 
redés mondatta velünk. De most, hogy túl va­
gyunk rajta, mégis hálát kell adjunk „ gond­
viselésnek, hogy Hitler még sem tudja kiirtani 
a 600.000 főnyi német zsidóságot. Azt a zsidó­
ságot, amelynek azt a tanulságot kellene levonni 
a közelmúltból, hogy önérzetes politikát fog 
folytatni és nem. hagyja magát az asszimiláció 
mákonyával tovább szédíteni. Illetőleg nem fog­
ja önmagát ezzel tovább áltatni. A zsidó legyen 
önérzetes zsidó Németországban is. És ne csu- 
szó-mászó módjára komikussá válni ,, befogadó 
nép előtt. A német, zsidó is legyen zsidó s ak­
kor legalább tud becsületet szerezni a zsidóság­
nak. Hitler ur pedig remélhetőleg le fog tűnni 
mihamarabb a történelem színpadáról.
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Országos felzúdulás a Központi Iroda választ­
mányának hitközségromboló művelete ellen

0 hitközségek kiépítik az ellenállás frontját az autonómia védelmére
Hitközségek gyűlése Cinjén: augusztus 7-én

Budapesten két embert akasztottak a múlt 
héten. Az egyik Sallai a másik Fürst, de mind­
ketten zsidók. Azért akasztották őket, mert 
kommunisták. Mi távol állunk ettől az ideoló­
giától, de azért ft lehető legmélyebben el Ítéljük 
a magyar bíróság kegyetlen Ítéletét. És teszi ezt 
az egesz müveit világ közvéleménye. Nem mond­
juk, hogy a. polgári társadalom ne védekezzék 
azokkal szemben, akik azj felborítani mindenkor 
készek. A kommunisták sem fehér gjacés kéz­
zel bánnak el azokkal, akik rendszerük ellen dol­
goznak. De, hogy ez Pesten ilyen komisz ke­
gyetlenséggel megtörténhetett, abban nem. kis 
szerep jutott annak a körülménynek, hogy 
mindkét' ember zsidó volt. Ellentétben Karikás- 
.-al és társaival, akiket nem. állítottak statáriális 
bíróság elé, pedig sokkal több volt a. bizonyít­
ható oünük, mint a két szerencsétlennek, „kik 
mát ott porladnak a. földben. A polgári társada­
lomnak joga van védekezni azokkal szemben, 
akik ellene dolgoznak. De ne vegye át azon mefó-

Hetek óta foglalkoztunk az orthodox or­
szágrészi választmány legutóbbi kettős határoza 
táva], amejy azon részében, hogy amennyiben a 
hitközségek tjz nap alatt nem vezetik be a köz­
ponti iroda} pótgabellát, úgy rituális vágatás 
nélkül maradnak, valamennyi erdélyi hitközsé­
get, második részében pedig, amellyel a szatmári 
hitközség vezetőségének útját adta kj, harminc 
napos felmondásra és ugyancsak a metszők el­
vonásának szankciója ajatt, e]ső sorban magát a 
szatmári hitközséget- de ezzel párhuzamosan a 
hitközségi autonómiát sértő tendencjájával 
ugyancsak Erdély valamennyi orthodox hitköz­
ségét súlyosan érdekli.

A központi pótgabella bevezetésére vonat­
kozó íelhjvá?, z hitközségeknek ;c; lett kézbesít­
ve és valamennyi hitközség metszői felhjvást

kaptak a központtól, hogy tegyék le vágó késü­
ket, ha hitközségük be nem vezeti a pótgabel|j- 
gyet. Miután pedig a pótgabella bevezetésére ki­
tűzött tiz napos határidő letelt, a hitközségek a 
kényszerhelyzetben talán mindenütt életbe lép­
tették a pótgabellát, nehogy a hitközségi tagok 
rjtuális húsellátásában fennakadás történjék.
A központi szervezet első kényszerítése tehát 
látszólag sikerült, mert hiszen, a hitközségek a 
rövid termjnusra való tekintettel nem voltak ab 
bán a helyzetben, hogy ellentállást fejtsenek ki 
Azonban bjztosra vehető, hogy ez a kényszerítés 
megteremti keserű gyümölcseit, mert a hitközsé­
gek nem nyugodhatnak autonómiájuk egyszerű 
elkobzásába, mar pedig a metszőéi vonási ozs’’^- 
ció egyértelmű a hitközségi autonómia megszün 
tetősévé].
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A szatmári vezetőség eltávolítására vonatko­
zó határozat is ki lett kézbesítve. Ez a kénysze­
rítés már valószínűleg nem fog olyan simán 
menni, mint azt Félixfürdőn elhatározták és el­
képzelték. Ugyanis a szatmári hitközség vezető­
sége elvi kérdést csináj az ellenzék} akcjóból és 
a hitközségi autonómja védelmére minden törvé 
nyes lépésre el van szánva. Első sorban magá­
hoz a központi jrodához fordult a hitközség 
melynek vezetőségét igyekezett jobb belátásra 
bírni. Ezenkívül felhívást intézett valamennyi 
társhjtközség vezetőségéhez, akiket felhívott, 
hogy az autonómia védelmében lépjenek a szat­
mári hitközséggel szolidaritásba és ennek jelé­
ül fejezzék ki tiltakozásukat a szatmári vezető­
ség ellen hozott törvénytelen jogfosztó határo­
zattal szemben,, követelve a kérdésnek választott 
bírósági utón való elintézését, illetőleg a tör­
vénytelen határozat visszavonását-

A szatmári hitközség felhívása az elmúlt hé 
ten lett szétküjdve a társhitközségekhez és min­
denütt a legnagyobb benyomást keltette és meg 
indult egész Erdélyben a diszkusszió a Félix­
fürdőn hozott balkezes határozat felett. A hit­
községek, amelyek a pótgabella bevezetése tár­
gyában is súlyosan érintett a metszők feletti ren 
delkezés elvonásában kulmináló kényszerítés, — 
mindenütt átérzik a szatTnár; vezetőség eljeni 
erőszak jogtalanságát és egymásután csatlakoz­
nak a szatmári hitközséghez, hogy a megsértett 
autonómia védelmére keljenek.

A hitközségek túlnyomó része máris bejelen­
tette tiltakozását a központi irodánál és a sza^ 
márj hitközségnek is tudomására hozta, hogy 
azonosítja magát a vezetőség álláspontjával. — 
De nemcsak a tiltakozás utján fognak a hitköz­
ségek megmaradni, hanem mjnden valószínűség 
szerint az autonómját ért súlyos sérelmek repa­
rálása terén bekövetkezik a hitközségek szoro­
sabb összefogása. Ilyen irányban egyes nagyobb 
hitközségek kebelében már megindult a munka. 
E hitközségek arra az egyedüli helyes álláspont­
ra helyezkedtek, hogy a féltve őrzött rituális 
vágatás intézményét nem szabad anyagi elgondo­
lások számára eszközül átengednj. A riuáljs vá­
gatás sokkal érzékenyebb vallási intézménye a 
zsidóságnak, semhogy azt profanizálni lehessen 
vagy politikai célokra átengedni így tehát min­
den remény meg van arra, hogy a hitközségek 
autonómiája ellen; brutális erőszak vjsszafelé 
fog elsülni és a hitközségek ki fogják csavarni 
az erőszak fegyverét azon vezetők kezéből, kjk 
■az egész erdélyi orthodoxja létét kockára tették 
Vakmerő elhatározásukkal.

A helyzetnek ekként való alakulása folytán

NÉPÜNK

már a multheti számunkban megemlékeztünk 
arró! a nagyjelentőségű szervezkedésről, ame- 
lyet az összes erdélyi orth. hitközségek indítot­
tak be, gazdasági érdekeik fokozottabb védelmé­
re. Ma már tisztában van az erdélyi orthodox 
zsidóságnak minden felelős fényezője, hogy egy 
átütő erejű szervezkedés létkérdése az itteni zsi­
dóságnak. Ennek felismerése ma már bizonyított 
nak látszik és jgy nagy érdeklődés előzi meg azt 
a nagyfontosságu értekezletet, amely augusz­
tus 7-én fog történni Kolozsvárt. Oda hívták 
össze a szervező nagy hitközségek ezt a gyű­
lést, amely jelentőségénél fogva hivatott arra, ___
hogy megadja a tovább; jrányt, amelyen az er­
délyi hitközség; szervezeteknek haladniok kell, 
ha nem akarják, hogy kicsússzék alóla a talaj s 
ha nem akarják, hogy kicsússzék alóluk a talaj s 
vágtassanak rajtuk, hogy azután csak romok je­
lezzék, egykor oly vjrágzó intézmények egész so 
ráf. Ennek jegyében az erdélyi orfhodoxia öröm­
mel üdvözölheti ezt a megmozdulást, amelynek 
további fázisairól meg fogunk emlékezni.

Szatmári humoreszk
Ha nem volna oly jellemző, akkor egy 

Karinthy tollára való humoreszket lehetne ab­
ból fabrikálni, ahogy Freund Chaim textilnagy­
kereskedő és központi iroda alelnök leszavazott 
Szatmáron. Nem színezzük a dolgot, csak szava­
hihető emberek elbeszélése nyomán közöljük, 
hogy Freund ur a választáskor bement a fülké­
be és mikor onnan kijött, igy szólott: leszavaz­
tam a kormánypártra. Mire a biró, a választá­
si törvény értelmében elszakította a szavazóla­
pot és eldobta a földre. Eddig tehát az történt, 
hogy Freund ur, aki amellett buzgó)kodott, 
hogy a kormányra szavazzon a zsidóság, arcul- 
ütötts először is a zsidó pártot. De ezt a zsidó 
párt valahogy kibírta volna- Ha Freund ur 
kormánypárti — ám legyen. Tehát ott hagytuk 
el, hogy Freund ur leszavazott és demonstrált 
is amellett, mint egy analfabéta falusi kisgazda, 
aki nem ismeri a törvényt. De mit tesz egy 
ott jelenlevő bizalmi? A biró által eldobott cé­
dulát szépen felemeli és megnézi. És most jön 
a csoda.

S ezt biztosan egy magasabb zsidó érdek 
diktálta. A ,,votat" pecsét hol volt ütve a cédu­
lára. Mit gondolnak? Vájjon hová? A liberális 
párt listájára! C'est cél a 1 íme: látjátok feleim 
ez az erdélyi zsidóság vezére. Alelnök és mér­
vadó és hangadó. Freund Chaim, a hírneves 
szatmári textiles ...
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Egy rabbi mártírhalála végzet­
szerűen megbosszulva

Lengyel jelentések szerint Sfefan Heidovski 
a volt lengyel hadbjróság elnöke öngyilkosságot 
követett el. Ennek a borzalmas névnek felújí­
tása keserű emlékeket idéznek elő bennünk, 
akinek lelkiismeretét egy ár fa ti an mártírhalált 
szenvedett rabbi terheli. 19l8-ban, amikor a 
lengyelek visszaszorították a vörös gárdákat, 
a boletzki rabbi Schapjra a verandán vé­
gezte reggeli jmáját. Ezen ténykedésből farag­
ták ellene a halálos bűnt, hogy jelekkel érint­
kezett a kivonuló ellenséggel. Dacára, hogy ezen 
áhitást semmi sem támasztotta a]á és dacára 
minden intervenciónak, a vérengző Hejdekovsky 
kivégeztette a rabbjt, és még annyit sem enge­
dett meg, hogy e szégyenfoltot rehabjlitáczió 
álfái levehessék a justiemord álta] kivégezfetf 
rabbi emlékéről. Legufóbb meglepetésként ha­
tott a vérengző Heidekovsky letartóztatása, akj 
1200 Zlofyt sikkasztott hjvatajos ténykedése 
alatt. Magasiabb kaució ellenében szabadon en­
gedték, azonban kiszabadulása napján öngyil­
kosságot követett el a „hős” vadállaf.
■ ■■■■■■■■BOHHaiHHBaaaHHnanfl

n koltlusmilliomos tragédiája
Angol zsidó lapok Írják le egy koldusból 

loft s koldussá vá[t milliomos történetét. A köze­
li napokban ugyanis ünnepélyes keretek között 
avatták fel London egyik legmodernebb kórhá­
zát, amelyet adományozójának, Sámuel Insul- 
nak nevére kereszteltek. Mindazok a betegek, 
akik ebben a Pazar kórházban ápolás alá kerül­
nek, ájdani fogják a nemes ajándékozó nevét és 
talán nem is sejtik, hogy ugyanez az ajándékozó 
ma a legkisebb adománnyal js megelégedne és 
boldog volna, hogy egy ingyen helyet kapna az 
álfala adománnyozotf kórház egyik kórtermében-

Insul Londonban született, minf földhöz ra­
gadt szegény ember. Amerikába vándorolt, ahol 
összekerült Edisonnal, a hjres feltalálóval s ké­
sőbb ha]lhatatlan szerencsével az amerikai vil- 
lanyipar első alakja lett és többszáz millió dol­
lárja volf. A gazdasági válság alatt teljesen 
tönkre ment és mint szegény ember ment vissza 
Londonba, ahol most fogják az ő áldozatkézsé­

géből épülf kórházat felavatni, holott ő kegy- 
djjra van rászorulva.

Az öreg tanító legendája
Távoli város felé utazott egyszer rabbi .Já­

kob Jichok, a lublini rabbi és a tanítványai el­
kísérték útjában.

Péntek de] volt már és közei kellett, hogy 
legyenek ;l célhoz, amikor egyszerre útelágazás­
hoz értek.

A kocsis megkérdezte:
— Merre hajtsak?
A rabbi azonban nem tudta megmondani s 

ezért igy rendelkezett:
Ereszd meg a gyeplőt és bízzad a lovakra, 

hogy merre akarnak menni! 
így is történt.
Nemsokára feltűntek egy _ki^ város első 

házai. Csak hamar kiderült azonban, nem ebbe 
a városba igyekeztek.

—- Itt c! kell felednetek: ki vagyok ?
•— rendelkezett a lublini.

— De akkor, hogyan jutunk szombaton la­
káshoz, meg ételhez, uram ? — kérdezték a ta­
nítványok.

A caddik ugyanis, még mielőtt az este be­
állott, mindig szétosztotta a szegények között, 
ami pénzadományt napközben hozzá hoztak.

— Menjünk csak az imaházba _ felelte a
rabbi. Ott bizonyosan akad a háziurak között 
olyan. aki szombati vendégül elfogad bennünket.

így tett. ' i.
Az imaházban a rabbi olyan sokáig imád­

kozott, hogy végül majdnem magára maradt.
Amikor fölemelte fejét, a szoba végében 

már csak egy töpörödött ősz, öreg emberke idő­

zött, aki nyolcvan esztendős is megvolt s meg­
kérdezte tőle:

— Hol tölföd az ünnepi estét?
__ Sejtelmem sincs róla, hol? — felelte a

caddik.
Menj csak a vendégfogadóba és szom­

bat elmúlta után majd gyűjtést indítok számlád 
kifizetésére — ajánlotta az öreg.

— Nem megyek a vendégfogadóba — 
mondotta Rabbi Jákob Jichak — mert ott nem 
mondhatom el a gyertyagyujtási áldást.

— Az én házamba csak egy kevés kenyér, 
meg bor akad — kockáztatta meg némi vonako­
dással az öreg.

—- Nem vagyok falánk _ szólt a lublini
és együtt mentek el az imaiházból.

Otthon a bor és kenyér áldása után meg- 
kéi’dezte az öreg:

— Honnan való vagy ?
— Lublinbó| jövök.
— Akkor hát láttad a híres rabbit is?
—. Láttam.
Az öreg hangja megremegett
—- Beszélj nekem róla.
—. Miért akarsz hallani a rabbiról? kér­

dezte a caddik.
— Ifjúkoromban tanító voltam — beszélte 

az öreg —■ és ő növendékeim közé tartozott. 
Nem sikerült felfedeznem benne rendkívüli 
képességeket. De később értesültem, hogy nagy 
ember lett belőle. Amióta ezt tudom, minden hé­
ten bőj(ölök egy napig, hogy igy érdemesnek 
találtassam arra, hogy még egyszer színe elé 
kerüljek. De Lubjinba nem utazhatom, nem 
futja a jövedelemből s gyalog nem kelhetek

útra, mert gyenge vagyok már és nagyon 
öreg ...

—. Emlékszel-e valamire a lublini rabbi 
gyermekkorából ? —• kérdezte a rabbi.

—- Keresnem kellett őt napról-napra — 
mondotta az öreg. — Az iskolából mindennap 
megszökött. De később magától jelentkezett. 
Csavargásáért bizony meg is vertem néha. És 
egyszer kilestem a titkát. Utána mentem. És 
láttam, hogy az erdőbe tér s egy hangyaboly 
mellé telepedve, ekként beszél a susogó lombok 
közt az ég felé: Halljad Izrael, az örökkévaló, 
a mi Istenünk, az Örökkévaló egyetlen egy! 
Amióta ezt láttam, nem emeltem többé kezet rá.

A lublini ebben a percben megértette: mi­
ért hozták a lovak őt ebbe az idegen városba ? 
Felemelkedett ültéből s igy szólt:

— Nézz reám! Én vagyok az. akiről kértél, 
hogy beszéljek. Én vagyok a lublini rabbi.

A kis öreg elájult erre a szóra s csak 
nagynehezcn tért ismét magához.

A szombat elmúltával a caddik tanítványai­
val egyetemben elhagyta a várost.

A kis öreg elkísérte, amíg csak el nem fá­
radt, azután vissza fordult s csendesen hazabal­
lagott.

Otthon pedig az ágynak dőlt és meghalt.
A rabbi, aki folytatta útját, ezalatt társai­

val együtt egy másik helyiségbe ért, betért a 
kocsmába s vacsorája elköltéséhez fogott.

Egyszerre azonban letette a kést s a vil­
lát s körülbelül ugyanakkor, amikor a másik 
városban az öreg tanító lelke elszállt földi por­
hüvelyéből, megindult hangon igy szólt:

— Fiaim, visszafordulunk. El akarom te­
metni öreg tanítómat. .

J /
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Rabbi Mardschal Winkler mádi gaon 
halála

Az elműt héten ujrn szomorú gyász ér­
te a vallásos zsidóságot: 88 éves korában, hosz- 
szas sztfivedés után meghalt Rabbi Mordechai 
Jehuda Winkler mádi rabbi z. c. I. A mádi gaon 
elhunyta egész Európa, vallásos köreiben mély 
részvétet keltett Egyike volt azoknak, akit pél­
dás élete és munkája révén a világ ortodoxiája 
'egyik legnagyobb autoritásának tekintett. Az el­
hunyt mádi rabbi életében több vallásos és bib­
likus miivel ajándékozta meg az orfhodoxiát, de, 
kii'ljihiös előszeretettel foglalkozott a ^dchaval 
és müveinek fő tárgya is a halacha magyaráza­
tát képezte. Írott munkái is értékes fényt ■vet­
nek arrg « mély és szent gondokodásra, amely 
öt egész élete során végigkísérte. Temetésén 
Duschinski huszti rabbi s más kiváló rabbinagy 

-ságok mondottak igen hatásos heszvedet. A be­
szedek végén Rabbi Winkler kitartó, hü és szent- 
életű munkatársát, a mádi dajent, Rabbi Zivi 
Ehrenrcichot proklamáltálc a mádi főrabbi szék 
utódjának

— Fehérgárdista terror Mandzsúriában: A
Mandzsúriában lakó zsjdók az utóbbi időben a 
fehérgárdisták részéről nagyfokú terrornak van. 
nak kjtéve. Amin^ az uj kormány az angoloktól 
átvetne a vámhivatalát, többek között talált egy 
névsort néhány tekintélyes zsidó kereskedőről, 
akik csekély adományokat adtak az orosz vörös­
keresztnek. Dacára, hogy nevezettek, elismert ha­
zafiak és őszintén megbánták ajándékozásaikat 
is hangoztatva, hogy fogalmuk sem volt an" 
nak rendeltetéséről é» csak üzleti vonatkozás­
ban voltak kénytelenek pénzbeli hozájárulásu- 
kat rendelkezésre bocsájtanj, mégis mindnyáju­
kat letartóztatták és házkutatásokat tartottak 
lakásaikor., amelynek fojytán privát zsidó le­
velezésükre js rányomták a bolsevizmus bélye­
gét. Ezzel kapcsolatban óriásj antiszemita pro­
paganda indult meg az ottan; sajtóban és a zsi­
dókat általában kommunista propagandával gya 
rusitják.

— Egy biró erőszakos antiszemjtáskodása 
Varsóban. Mint Varsóból jelentik, egy ottani 
biró tendenciózus antiszemitizmusa rendkívül) 
elkeseredést szült zsidó körökben, annál 
i s jnkább, mivel a törvénytelensége mellett 
minden fennálló praxissal is ellentétben ál). Az 
ottani Beszdin egyik tagja, mint tanú lett meg­
idézve a törvényszékre, mint hogy a terminus 
szombatra szólt, Jacob Kormann nem jelent meg 
a tárgyaláson. Újabb terminust ismét szombatra 
tette a heccszerető biró és ekkor elrendelte az 
elővezetését js- Ekkor megnem jelenésért 200 
Zjotyra büntette meg a delikvenst é.s amikor az 
■eskü letételét a törvényre való hivatkozással 
megtagadta újabb 150 Zlotyra büntette meg 
súlyosbítva két napi börtönnel. Azonnal a tolonc 
házba szállították és miután a két napot, kétes 
elemek társaságában el föl főtte, a fogházban 
szállították azzal érvelve, hogy a büntetést 
csak a fogházban lehet levezekelni. Ezen nyil­
ván antiszemita kirohanás miatt zsidó vezető 
körök megtették a feljelentést a hivatásáról 
megfeledkezett biró ellen

— Angolország országos főrabbija válasz­
tott bírónak l^ft felkérve Nagybrlttania és Íror­
szág feözött felmerült konfliktusban. Ezen felhí­
vást Georg Lansdbury munkáspárt vezére, a pá­
pa és az Canfebury érsekkel egyetértőén intézte 
Hercz londoni főrabbihoz, aki azonban ezen meg­
tisztelő felhívást azzal hárította el magától, 
hogy nem kíván semminemű politikai ügyben 
szerepet vállalni, mivel ez kívül esjk az ő hatás­
körén.

— Dugujás és aranyeres bántalmak, gyo­
mor- és bélzavarok, máj- és jépduzzadás, hát- és 
derékfájás ellen a természefadta „Ferenc Jó­
zsef” keserüviz, naponként többször bevéve, 
hathatós segítséget nyújt. Tudományos megfigye 
lések beigazolták, hogy a Ferenc József viz al- f 
hasj megbetegedések eseteiben gyorsan és min­
dig enyhén hat. A Ferenc József keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és füszerüzle- 
fekben kapható.

— A zsjdó hitközségi autonómia veszéjye 
Észtországban. A legutóbbi kultusz-tanács vá­
lasztásnál, amely hivatalos fóruma az ottani la­
kosságának, a cionisták nagy győzelmet aratt:ak 
a jjdisch és szocialisfapárt felett, úgy hogy a 
húsz mandátumból tizenhármat nyertek meg 
Ennek folytán természetesen az összes vezető 
állásokba cionisták kerültek- A választások ellen 
mjndkét ellenzéki pártárnyalat óvást emelt, 
amit azonaban figyelmen kívül hagytak. Ezután 
ezek demonstratíve elhagyták a gyűlést és a lég 
élesebb harcot akarják a választott tanács ellen 
indjtanj, amely méreteiben veszélyeztetheti a 
hitközségek aut°nomiáját. Ugyanis a szocialis­
ták, amelyek amugysem hívei az autonómiának, 
végső esetben töröltetni akarják magukat a zsi­
dó katcszterből. Főképpen az jskolák szempont­
jából nagyon veszélyes ez az áldatlan testvér- 
harc amjre Észtország egyetlen zsidó havisajtó­
ja hjvja fel a figyelmét.
■■■OIIIBBIIBIIIIIIIIIIIiai

Egyéni vagy intézményes 
vallásosság

Irta: Koffler Mózes (Szighet)
Hozzászólás.

Bár ezcn ankéthoz már hozzászóltam a NÉ­
PÜNK hasábjain, de dr Kohányi Rezső ur hoz­
zászólása, amelynek megállapításait a vallásos 
zsidóság szempontjából nem tartom helyesnek 
és igazságosnak, késztet engem ezen újabb cik­
kem meirására.

Dr Kohányi ur megemlíti, hogy a szóbeli 
Tant nem volt szabad kezdetben leírni, hogy —- 
szerinte — a vallástörvények meg ne kövesed- 
jenek. A Talmud azonban más okot hoz fel erre. 
E szerint a szóbeli Tan -azért nem lett lerög­
zítve, hogy megkülömböztessék az írott Tantól, 
amely mégis szentebb volt. (L: Rambán elősza­
va Mjsnájot Zrojmhoz) Ami a túlvilág) életet 
és büntetést illeti, találunk erről eleget a pró­
féták könyveiben. Ezekjei (37. f.), Dániel (12. 
f.) Sámuel (1. f.) folytonosan említik a jámbo­
rok lelkének hallhatatlanságát. Az említett 
„szehar micva-micva” féle talmudi mondás 
csak jó tanácsot jelent a jámboroknak, hogy 
ne csak a fulvilágj jufalom serkentse őket a 
jótettekre. Dr. Kohányi ur hivatkozik még arra, 
hogy vélemény különbség volt Mózes és Eze­
kje! között: Vájjon bünhödnek-e a fiuk az apák 
bűnei miatt? De a Talmud szemlébe főén magya­
rázza, hogy itt semmi nézeteltérés nincs-. Ar­
ról volt csak sző, hogy ha a fiuk követelik az 
apák rossz tetteit, akkor bűnhődnek. És hjába 
támadja Dr. Kohányi ur a mai rabbjkaf .rnerf 
nőin könnyítőnek a zsidóságra nehezendő val­
lásos törvények ,,jármain”. Éhez semmi törvé­
nyes joguk nincs. Ez ellen semmit sem bizo­
nyít a Hjlcl smita-reformja. Mert a smjfa évben 
történő adósságok elengedése Hjlcl idejében 
a Tóra szei’jnt már nem — és csak a rabbik 
törvénye; szerint voltak még életbe. De Vallá­
sunk semmjesetre sem lehet egy egyszerűen or­
szágos kódex, amelyen minden uj kormány 
kedve szerint változtathatott-

De dr Kohányi ur hivatkozása a „Ló nitno ; 
Tóra Imáláché hasaréf’-féle talmudi mondásra '

is téves. Mert ennek csak az a jelentése, hogy 
valamely vjfás Din esetben a földiek illetéke­
sek annak eldöntésére. De a régjek által elis­
mert Dint a rabbik meg nem változtathatják, 
ezt tanida Rámbám is, akj különben a Szobám 
Áru eh Útmutatója.-

Az egész reform-mozgalom annak idején 
csak szappanbuborék volt. A vallási könnyíté­
sek nem tartották, hanem csak eltávolitoffák a 
zsidóságot a vallásától. Hagyjunk tehát fel a 
reformálással, a könnyítésekkel, amelyekre sem­
mi szükség nincs. Az igazi vallásos zsidó nem 
is akar hallani a könnyítésekről és pontosan 
betartja a Sulchan Aruch törvényeit, a Vallás­
talan pedig a könnyjtetf törvényeket sem tar­
taná be. * «

Csodálkozom azon, hogy Dr. Kohányi két­
ségbevonja azt az általánosan elismert tényt, 
hagy a zsjdó népet csakis a vallása konzervál­
ta napjainkig. Hivatkozom itt a nagy zsidó tu­
dós, de különben nem vallásos Achad Haamra, 
akj bevallja őszintén: Máminim anj sláj nit- 
kima Jjszrael éle bizchjth Háfora. A zsidóság 
fennállása máig csak a Tórának köszönhető 
A zsidó történelem alapos ismerőjének el kell 
ismernie, hogy csak a vallásunk mentett meg 
mjnket a többi nagy és kis régi népek sorsától, 
a teljes elpusztulástól.

Hogy azonban vallásunk máj formájában 
sem „járom” még a müveit zsidóságra sem, azt 
legjobban a Somra Sabosz vjlágszervezetnek a 
nyugati államokban való nagy elterjedtsége ek­
latánsán bizonyltja. A berlini centrumban he­
lyet foglalnak a müveit zsidóság leghíresebb 
képviselői.

Kohányi ur szemrchányásokkal illeti azo­
kat, akik a mai súlyos gazdaság; krízisben még 
az egyéni vallásossággal foglalkoznak. De a 
zsidóságra minden időben jellemző volt az, hogy 
a szellemi és vallási krízist tartotta a válságok 
legnagyobbikának. A spanyol zsidók évszáza­
dosai ezelőtt egész vagyonokat otthagytak 
Spanyolországban, csakhogy veszélyeztetett 
vallásukat megmentsék.

Még ha igaz is lenne Dr. Kohányj ur fül 
pesszimista megállapitása, hogy a mai zsidó­
ság csak 20 százaléka követi a Sulchan Aruch 
törvényeit, akkor sem képez ez szektát, hanem 
inkább a többi 80 százalék. A karaiták szomorú 
sorsára való hivatkozás sem bizonyít egyebet, 
hogy akik elválnak a szóbeli Tantól, azok a 
pusztulás veszélyének vannak kitéve. Féltsék 
tehát inkább a többi 80 százalékot. Az igazi 
orthodoxia függetlenül számarányától. az az 
életforrás, mely a zsidóság föbbi rétegeit lété­
nek szükséges szellemi táplálékával ellátja.

Dr. Kohányj ur még arra megállapítás jut, 
hogy ha egy nép többsége elfordul a meglévő 
térvényeitől, akkor nem csak a népben, de a 
törvényekben is keresendő a hiba. E szerint a 
zsidó vajlasf mindig népszavazás al a kellene 
bocsájtanj, hogy a zsidó nép döntsön felette. De 
akkor megszűnne a vallás és vele együft a ki­
választott zsjdó nép is.

Én js ugyanazzal végzem soraimat: Jöjjön 
meg végre az eszünk. Ez azf jelent;: hagyjunk 
fel végre a vallá$unk kertjébe |evő ágak levágá 
sával és egyesüljünk a Tóra és a Sulchan Aruch 
szent parancsai alatt, nierf ez az igazi uf s az ál­
landó életforrásunk!

14 NAPOS NYÁRI VÁSÁR a Maradék 
Áruházban Raye és mintás selymek, n.vári ruha­
anyagok minden elfogadható árban kaphatók-

Hasznos tudni,
hogy schmidthauer

természetes
keseriivize, az elrontot gyomrot 
2—3 óra alatt rendbe hozza,
Utasítás minden palacki m@Hél$sive

Kapható mindenütt !
— Augusztus hó 7-én, vasárnap délután 

tartja búcsú ünnepélyét a Félixfürdöben a Mjz- 
rachi ifjúság nyári tábora, melyre vendégeket 
szívesen lát a Rendezőség.

« *
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KOVNÓ. Schakiens litvániai népnevelési mi­
niszter egyetértésben Alexa közgazdasági mi­
niszterre] a litvániai rabbiszövteségnek egy na­
gyobb telket ajándékozott, hogy a világhírű S]o- 
bodkai Jesiva részére egy megfelelő ui épületet 
emelhessen.

JERUZSÁLEM. A kormánynak azon in­
tézkedése, hogy a lecsapolás] vezetéket a régi 
szefárd temetőn keresztül vezessék, a zsidóság 
körében óriási megütközést keltett, annál is in­
kább, mert az Simon Hácádik sírját érintené. 
Eredetileg azt az Islam temetőn keresztül akar­
ták vezetni, de az arabok tiltakozására az el­
maradt. — A Hapoel Hamizrachi Exekutivéje 
felhívást intézett összes tagjaihoz, úgy Palesz­
tinában, mint a Gajutban, hogy :1 Keren Haje- 
szod és a Keren Kajemeth részére eddig eszkö­
zölt mindennemű tevékenységeket szüntessék 
be. Ezen intézkedés válasz akar lenni a Jewish 
Agency állásfoglalására a Ivlizmchi tagokkal 
szemben. — Hebron és Jeruzsálem közötti út­
vonalon egy turista autó menetközben felborult 
és két zsidó turista szörnyeit halt, mig másik 
három súlyosan megsebesül?.

;TEL-AVIV Sachs Petersoni (Angolor­
szág) selyemgyáros Tel-Avivban egy selyem- 
szövődét állított fel, mely egyelőre 30—40 mun­
kást foglalkoztat. — Néhány hete érkezett 
vissza a manchesteri egyetemről Mosche Schab- 
bath, ahol a doktori diplomát megszerezte. 
Előzőleg a jeruzsálemi tanítóképződé hallga­
tója volt. Nevezett az első yemeni zsidó, aki
doktori diplomát nyert. _ A tel-avivi városi
tanács legutóbbi gyűlése alkalmával egyhangú­
lag elhatározta, hogy az egyik uccáját Zwi Cha- 
jfcs főrabbi után nevezj eh Ugyancsak ezen 
ülés folyamán M. M. Ussischkin a K. K. L. ve­
zetőjét díszpolgárává választotta. — A Jevish 
Agency a Waad Leumi tanácsával egyetértésben 
elhatározta, hogy High Commisariátust felhív­
ják, hogy a héber iskolákra vonatkozó megszo­
rításokat hatálytalanítsák, valamint az állami 
szubvenciót megfejelőleg emeljék.

BUKAREST. Dr J Niemerover országos 
főrabbi intervenciójára a munkaügyi miniszté­
rium engedélyezte a Keren Hajeszod részére, 
hogy szeptember havában uccai gyűjtéseket ren­
dezhessenek. Ezen engedély anná| is inkább 
keltett illetékes helyeken örömet, mivel a néhai 
Jorga kormány ez elő! kategorikusan elzárkó­
zott. r

HAIFA. A haifai városi képviselőtestület 
melynek arab többsége van, rezujociót fogadott 
el a kormány azon rendelete ellen, melv szerint a 
nyilvános munkálatoknál egyharmad részben 
zsjdó munkásokat kell foglalkoztatni.

1932.

menorák Harang 
gyertyatartók, védjegy 

Ü serlegek,
S evőeszközök,

T templomi kegyszerek, 
bármily művészi kivitelben 
legolcsóbb árban. 
Gyártása és eladása:

TAGAMUL"
ezüstáru gyárbán 

CLUJ, Str. Gén. Neculcea (Kornis-u. 6
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Hozzászólás
a félixfiirűöi ulóhanghoz

Irta: Friedmann Ferenc, a temesvári orth. hit­
község elnöke.

Nem szeretnék a b. lapjukban megjelent 
Központi Iroda ellenes cikkükre elfogult és nem 
objektív hangnemben válaszolni, fehát igyekez­
ni fogok, mint választmányi tagja ezen szerve­
zetnek, higgadtan és elfogulatlanul nagy és sú­
lyos vádjaikra reflektálni. A szatmári ‘ kérdés- 
®® .nem kívánkozom bővebben foglalkozni. Én a 
ielixfürdői gyűlésen is tiltakoztam ezen ügynek 
a n;.pirendre való ráncigálása ellen, úgyszintén 
az ellen is, hogy az egymás között kinevezett 
„forradalmi vezetőség” legyen hivatalba ültetve 
es ez vezesse le a kívánt „tiszta" választásokat.

„„ nem a központi Iroda ügye, legfeljebb 
a Drumer ure, aki predesztinálva érzi magát 
egy nagy hitközség (félre) vezetésére. Szerin- 
tem nincs is szatmári kérdés. Megválasztották 
i abbijukat- A mai vezetőség küldöttségileg meg 
is hívta, hogy foglalja e] állását. Ezek után csak 
két eshetőség van. Vagy elfogadja állását és 
akkor nincs Dintora és nincs választott bíró­
ságnak helye. Vagy ha a főrabbi másképpen 
gondolkozik es a szatmári állást nem kívánja 
elfoglalni akkor kell, hogy a hitközséget felold­
ja es szabad keze? engedjen az állás betöltésére 

fmi a Központi Irodát érinti és alapjában 
ak„rja megingatni, az a Közponii Iroda által
tokozás;60^ P°tgabella rendszei’ ,-llen való til-

Mindenekelőtt meg kell állapítanom, hogy 
az alapszabályok érttlmében a választmánynak 

em csak jogában alj, hanem egyenesen köteles- 
sege az iroda fenntartásáról gondoskodni. Még 
pedig kötelessége olyan alapról gondoskodnia 

mi nemcsak papíron létezik, hanem ténylegesen 
be is folyik. Ezért választották — hosszú ta­
nácskozások után — mint egyedüli reális jöve- 

e met a potgabellat, ahogyan minden hitköz- 
segi vezető tudja, hogy a gabclla minden orth. 
hitközségnek az egyedüli adója, amely nemcsak
ki lesz vetve, de be is lesz inkasszálva.
Sév em,I®ksz®™' éPpen egy nagy hitköz-
k-,t 1 .Vl ag' delegátusai exponálták magu- 
é Lv1 P0tgablel,a mditvány elfogadásáért és 
ei heteden a külvilág előtt - akik a kuliszatit-
ellene. ^ >Smenk’ hogy miért Urduinak moít

Jogos lenne a nagy hitközségek ellenszenve 
a pótgabejla ellen, ha. az egy évtized óta beveze­
tett pausale összeget pontosan befizették volna. 
De az egyik formában adós maradni, a másikat 
pedig meg nem fizetni, nem méltó, nagy erdé­
lyi hitközségeink erkölcsi színvonalához.

Ne féltsük a hitközségek autonómiáját, mert 
azt veszély nem is fenyegeti. Azért, mert az 
összhitközségek képviselői az iroad fenntar- 

. Azért, mert az összhitközségek képviselői 
az összhitközségek képviselői az iroda fenntar­
tásához — amelyre a cikkíró szerint is éppen 
olyan szükség van, mint magára a hitközségre 
— minden orth. zsidóra heti 2—3 lei adót kirótt 
és ennek tényleges betartására radikális szank­
ciókat irt elő. ezzel a választmány - még - nem 
ejtett csorbát a hitközségek autonómiáján Ez­
zel csupán biztosította az iroda a függetlensé­
gét és önállóságát, hogy ne legyen alávetve 
egyes nagy hitközségek vezetői szeszélyének, 
jóindulatának, vagy rosszhiszeműségének.

A mi tolleráns tordai főrabbi elnökünk a 
választmány egyrészének rosszalásn ellenére, 
korát meghazudtolva fáradságot nem kiméivé’ 
próbált egyezséget kötni a nagy hitközségekkel 
és nem rajta mullott, hogy ezen tárgyalások 
eredménytelenül végződtek. Minden esetre tanú-

BUZIAS GYÓGYFÜRDŐ nauheim)
páratlan szénsavas radioaktív sós-vasas forrásvizekkel

Biztos gyógyhatású szervi, elhlzásos, érelmeszesedés szív- és vérkeringés! zavaroknál 
vesebaj vérszegénység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetém á’’
,. . betegség a valtozásos zavarok, fertőző betegségek mérgezések nvomán feiiéneH Idegbajok (Tabes etc.) eseteiben legjobb eredménnyel. mergezeseK nyomán fellepett

Természetes szénsavas sós-vasas fürdők, ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés kitűnő 
konyha, elsőrendű szállodák, diétás penziók mérsékelt árakkal.
Uj modern napfényes stranddal. - Fürdöidény május 15-ltil október 1-ig.

Prospektust, felvilágosítást szívesen küid:

MUSCHONG BUZIÍS GYÓGYFÜRDŐ HÉSZVÉMYTÍRSISáG
Fürdőigazgatóság, Buziás, Bánát

Az idén minden olcsóbb mint tavalyi Az idén minden olcsóbb mjnt tava|y|

aug.

jelét adta, hogy nem te forral, hanem bölcs 
megegyezéssel kívánja a dolgot rendezni. De 
amikor ezen nagyon méltányos ténykedésért 
a chaszid irányzatú tagok az elnököt pergőtűz 
alá vették a Félixfürdőben, nem a n&gy hitköz­
ségek képviselői védték meg. Nem ők brillíroz­
tak távolmaradásukkal és nekünk kis hitközsé­
gek képviselőinek jutott a védő szerep, amely 
hála az Égnek sikerült is. 1

Befejezésül még csak annyit: „Háchomim 
hizhári b’divréhem”. Ne dobálózzunk a frázisok­
kal, mert a tömegnek ez nagy veszedelmet je­
lent. Nekünk orth. zsidóknak duplán kel] min­
den szavunkra vigyázni, nehogy a galuszt okozó 
oknélküli gyűlölet hibájába essünk. Nem izgató 
hanem megnyugtató cikkekre van a mi agyon- 
csigázott testvéreinknek szükségük Van ne­
künk ellenségünk elég. Védekezzünk egy fronton 
és ne forgácsoljuk erőnket testvérháborusko- 
dással.

Szováta, 1932. augusztus 1.
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ZSIDÓ HUMOR
és történetek nagyjainkról
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AMI A KÖNYÖKÖN NŐ MÁR KI.
Vándorrabbi egy lengyelországi kis város­

ba érkezik. A zsidók persze kapkodnak utána, 
mindegjúk a maga vendégéül akarja lefoglalni. 
Végre megegyeznek, hogy ameddig a városká­
ban tartózkodik, mindennap más háznál látják 
vendégül. Az első vendéglátó háznál a háziasz- 
szony titokban megkérdezi a rabbit, hogy sze­
reti-e főzeléknek a hüvelyes veteményeket-

■— Többet ér mint a legjobb pulykasült, — 
mondja barátságosan a rabbi.

A városkában csakhamar hire megy, hogy 
n rabbi nem szereti a húsételeket és kizáróan 
hüvelyes^ veteményekből él. Az egyik családnál 
babfőzelékkel traktálják, a másiknál lencsével, 
a harmadiknál borsóval — de húst egy hara­
pásnyit se tesznek elébe. Amikor aztán a hato­
dik napon is üres borsófőzeléket tálaltok elébe 
a rabbi mcgcsökönyösödik és merev mozdulat­
lansággal ül az asztal mellett

— Rabbi, miért nem eszik? —- kérdezi ki- 
ná]gatóan a háziasszony.

_ Igen, igen — mondja a rabbi —• hiszen 
mjnden szép, minden jó, csak éppen azt nem 
tudom, hogy milyen bróchet kell mondani 
efölött az étel fölött. 1

■ A rabbi ne tudná? A rabbi biztosan 
tréfál, mondja a háziasszony.

— Dehogy is tréfálok _ válaszol a rabbi, 
— Mert annyit tudok, hogy ami n földből nő 
ki, arra azt a bróchet koll mondani, hogy bojré 
Pfi hóádómó — ami a fából nő ki. 
azt, hogy bojré pri haéc — de ha 
orron és könyökön nő ki?!...

arra meg 
valami az

Amikor tovább ment, ejővétetfr- a hitközség 
memoár-könyvét és beléirt valamit Aztán meg­
eskette az elöljárókat, hogy ha bármilyen ván­
dorrabbi érkezne újra a községbe, mutassák: 
meg neki ezt a bejegyzést, mielőtt még a nap 
alászálj. Az egész bejegyzés azonban csak három 
betűből állott: - ■■ • ■ -

♦*? *3
Amikor megkérdezték tőle, hogy mif jelent ez a 
hálom betű, a rabbi olvasni kezdte. Először jobb- 
ió| balra, aztán balról jobbra, aztán megint 
jobbról balra igy: Bószor lőj óehaRi — afilu 
lőj bösabosz — hát mit?
Bóndloch, Linzen, Arbezn.

Művészi perzsaszőnyegek, szövött gobelinek.
,k Schuihof Emilné
„Orient" Szövőmüvészeti iskola 

Oradea, Strada Episcopul Ciorogariu No. 17. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és ponto­

san eszközöltetnek.

és rollettavászon, matracgrádli, sző­
nyeg, bútorszövet, hencserteritő, mé­
lyen leszálitott árakban

Spitzer Izraelnél (Nic. Jorga) 
Nyugágyak, kertiszékek minden 

kivitelben !
Tipografja CICERO könyvnyomda, Oradea 
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